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2. В результаті значного зменшення забур'яненості, пок-
ращення водно-повітряного режиму ґрунту на варіантах з засто-
суванням гербіцидів в поєднанні з механічним знищенням бур'я-
нів відмічений більш активний ріст і розвиток рослин соняшнику 
на протязі вегетативного періоду, та одержана висока врожай-
ність — 20,3-21,4 ц /га. 

3. Ефективність хімічного методу боротьби з бур’янами 
підтверджується розрахунками економічної ефективності. Рента-
бельність на ділянках, де вносили гербіциди,  склала  225–230 %. 
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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ СИСТЕМ ЗАХИСТУ ПОСІВІВ 

ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ ВІД БУР’ЯНІВ 
 

Цукрові буряки – одна з найбільш продуктивних і високов-
рожайних сільськогосподарських культур. Із одного гектара посі-
ву цукрових буряків отримують 4500 кормових одиниць, і це при 
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тому, що при переробці коренеплодів мають близько 35-45ц цук-
ру [1].  

Рослини цукрових буряків в силу своїх біологічних особли-
востей не здатні протистояти негативному впливу бур’янів, особ-
ливо у першу половину вегетації. Саме тому питання боротьби з 
бур’янами, які найбільше дошкуляють сільськогосподарським 
культурам, і в тому числі й цукровим бурякам, було актуальним 
завжди, ще з моменту виникнення землеробства [2]. На жаль, ра-
дикального  розв’язання цього питання, особливо в посівах про-
сапних культур, немає і сьогодні.  

Лише агротехнічними прийомами не завжди вдається здо-
лати бур’яни, тому важливого значення набуває хімічний метод 
боротьби з ними, що ґрунтується на використанні гербіцидів. На 
жаль, є ціла низка вузьких місць у застосуванні гербіцидів. Це і 
не завжди достатній рівень їх біологічної ефективності та незна-
чний спектр дії гербіцидів, адже одні препарати знищують, в ос-
новному, тільки однодольні бур’яни, інші — тільки дводольні, 
але посіви цукрових буряків часто засмічені і тими, й іншими, а 
нерідко і багаторічними бур’янами [3].  

Варто відмітити, що внесення гербіцидів не терпить шаб-
лону, але разом із тим потребує чіткого дотримання певних пра-
вил їх застосування. Складно підібрати лише один засіб, який би 
впорався з усіма бур’янами, що вегетують на буряковому полі. Та 
й це просто неможливо. Зараз більшість науковців схиляються до 
єдиної думки, що за вирощування будь-якої сільськогосподарсь-
кої культури, в тому числі й цукрових буряків, необхідно засто-
совувати чітко визначений набір заходів, що разом матимуть 
найбільшу ефективність, і, як наслідок, сприятимуть отриманню 
максимальної їх продуктивності. Тому досить важливим питан-
ням є застосування гербіцидів у посівах сільськогосподарських 
культур комплексно, у межах певної системи. 

Вибір системи захисту посівів цукрових буряків від 
бур’янів залежить від цілої низки факторів. Це, перш за все, рі-
вень потенційного засмічення ґрунту полів насінням і вегетатив-
ними органами бур’янів, технічна оснащеність господарства, рі-
вень кваліфікації фахівців і механізаторів, фінансові можливості 
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сільськогосподарського підприємства, особливості ґрунтово-
кліматичної зони. 

Сьогодні у бурякосіючих господарствах найчастіше засто-
совують дві основні системи хімічного захисту посівів цукрових 
буряків від бур’янів – комбіновану і посходову. Вони мають цілу 
низку як переваг, так і недоліків. Коротко проаналізуємо кожну з 
них. 

Комбіновану систему захисту від бур’янів зазвичай засто-
совують на полях з високим рівнем потенційної засміченості ор-
ного шару, а також у господарствах з недостатнім рівнем техніч-
ного забезпечення (особливо тракторами і обприскувачами), в 
зонах достатнього і нестійкого зволоження. Комбінована система 
передбачає обов’язкове внесення в ґрунт гербіцидів, що діють у 
вологому ґрунті через кореневу систему, і наступні обприскуван-
ня сходів цукрових буряків. Застосування ґрунтових препаратів 
знижує напруження в проведенні захисних заходів під час 
з’явлення сходів цукрових буряків, але не може повністю заміни-
ти посходові гербіциди, що є суттєвим недоліком цієї системи. 
Вона є більш дороговартісною, порівняно із посходовою, але, ра-
зом із цим, комбінована система є ефективнішою на значно за-
бур’янених полях і сприяє отриманню високих врожаїв коренеп-
лодів культури. 

Натомість посходову систему захисту від бур’янів доцільно 
застосовувати на полях із низьким та середнім рівнем потенцій-
ного засмічення орного шару, в господарствах із високим рівнем 
землеробства і за високого технічного забезпечення сільськогос-
подарською технікою (обприскувачів має бути стільки, щоб об-
робляти всі поля з посівами цукрових буряків не більше як за три 
дні; це крайня межа найбільшої ефективності, в іншому випадку 
всі ці заходи будуть марними і малоефективними), наявності в 
господарстві висококваліфікованих фахівців та гербіцидів в не-
обхідному асортименті і кількості. В той же час, посходова сис-
тема вимагає високої технологічної дисципліни, своєчасності і 
якості проведення захисних заходів  з урахуванням видового 
складу бур’янів, фаз розвитку рослини, особливостей дії препа-
ратів, та особливостей погоди. 
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Сучасний аналіз обох систем хімічного захисту посівів цу-
крових буряків від бур’янів показав, що найчастіше у господарс-
твах застосовується саме посходова система захисту, адже вона є 
більш сучасною та прогресивною і, до того ж, її застосовують в 
усіх зонах бурякосіяння. Але варто зауважити, що важливим не-
доліком цієї системи є рівень засміченості поля: він має бути ни-
зьким, або середнім. Адже занадто висока засміченість полів на-
сінням бур’янів у поєднанні із недостатнім технічним забезпе-
ченням господарств обприскувачами зводить нанівець ефектив-
ність вищезазначеної системи. 

Зараз більшість науковців рекомендують сільгоспвиробни-
кам переходити на найсучаснішу систему захисту – інтегровану, 
що включає профілактичні заходи, агротехнічні, біологічні і хі-
мічні методи боротьби з бур'янами, шкідниками та хворобами. 
Причому, хімічним методам боротьби у цій системі відводиться 
допоміжна роль. Пріоритетність профілактичних заходів, агроте-
хнічних і біологічних методів боротьби з бур'янами, а також із 
шкідниками і хворобами обумовлюється насамперед екологіч-
ними чинниками, дороговизною застосування пестицидів і недо-
статньою їх ефективністю. Сьогодні забруднення навколишнього 
середовища – загальна  проблема. Від 60 до 90% пестицидів, що 
застосовують сільськогосподарські підприємства, потрапляють у 
ґрунт, повітря і водойми. Всі пестициди уражують не тільки 
об'єкт знищення, а й живі організми, навіть знижують врожай-
ність культурних рослин. 

Щодо новітніх пестицидів, то їх з’явлення випереджує роз-
виток знань про біологічну дію цих препаратів на організм лю-
дини. Практично немає можливості передбачити всі можливі на-
слідки застосування і тривалість післядії численних пестицидів. 
Адже стійкі гербіциди, які повільно розкладаються, можуть на-
громаджуватись і багаторазово концентруватися в ґрунті і росли-
нах, а потім – у тілах тварин і людей. Разом з тим без застосуван-
ня пестицидів при вирощуванні цукрових буряків та інших куль-
тур у найближчому майбутньому обійтися неможливо, бо втрати 
врожаю від бур'янів, шкідників і хвороб величезні. Тому основ-
ним завданням фахівців аграрного сектору є необхідність грамо-
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тно застосовувати хімічні засоби боротьби в поєднанні з агроте-
хнічними і біологічними. В той же час необхідно створювати 
сприятливі умови для мікробіологічного самоочищення ґрунту 
від залишків пестицидів. 

Отже, вирощування цукрових буряків поки що неможливе 
без застосування хімічних засобів боротьби із шкідливими орга-
нізмами, в тому числі й із бур’янами. Саме тому захист рослин 
цієї культури має бути побудований таким чином, щоб мінімалі-
зувати його хімічну складову, враховуючи економічну доціль-
ність вирощування цукрових буряків та екологічне навантаження 
на навколишнє середовище.  
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ПІВДНІ УКРАЇНИ 
 

Для нашої країни кукурудза є експортно орієнтованою ку-
льтурою. Ситуація  на  світовому  ринку  кукурудзи  сприяє  збі-
льшенню  її  виробництва вітчизняними аграріями. Упродовж 
останніх років в Україні спостерігається тенденція до розширен-


